

我省8名在北京参加阅兵仪式的老同志接受本报记者电话采访——

# 参加阅兵一日 记忆珍藏永生

■ 本报记者 王玉洁 张樵星  
通讯员 陈峰 刘华

是他们一辈子最幸福、最惊喜的一天。

他们自谦地表示，自己只是在党的领导下做了一些微小的工作，却享受如此殊荣，这令他们永生难忘。

昔日为国建功勋，今朝受阅展风采。今天上午10时40分许，由抗战老同志组成的2个乘车方队缓缓驶过天安门广场，接受祖国检阅。本报记者连线采访了我省受邀参加“老兵方队”的8名抗战老同志，听他们讲述这激动人心的一天。

92岁高龄的林玉兰在电话那头难掩激动之情，“看到习总书记向我们挥手，我内心很振奋。”乘车缓缓驶过天安门广场，林玉兰说她每一秒都在用力地向大家挥手，认真而庄重。

“这一天，我们将永生难忘。”参加阅兵，在50个方（梯）队中首先出场，海南8位老同志感受到祖国和人民的敬意，他们想向全世界展现中国老兵风采，尤其是海南老兵风采的愿望也终于实现。

## 受阅一刻，铭记感动

“我含着眼泪使劲儿挥手。”回想起上午接受祖国检阅的那一刻，符启翠再一次红了眼眶，这泪水饱含着对祖国和人民的感恩之情。

抗战时期做情报收集及通讯工作的林芳武和谢学升一遍遍地告诉记者，这

## 不忘历史，珍惜和平

今日“老兵方队”中那一张张微笑的面庞，是他们生活在和平年代的满足。

当琼崖纵队老兵陈涉乘车驶过天安

## 热烈欢迎抗战英雄前辈进京参加



我省8名参加阅兵的老同志。 苏德超 摄

门广场接受祖国检阅时，他是庄重而严肃的。从枪林弹雨中幸存的他，脑海里闪过的是无数战友倒下牺牲的痛心画面，陈老的声音有些哽咽，“那一刻，我无比地希望我的战友们活着，与我一起接受检阅。”

参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝的老兵杨智明有太多话要说，坐在阅

兵车里的他从未像今天这样骄傲过。“以史为鉴方能踏步向未来。”杨智明电话那头的声音苍老却不失力度，“我过上了安稳的生活，但无数战友没能撑到抗战胜利，他们无法亲眼见证今日阅兵的威武雄壮。”

逝去的光阴无法重返，逝去的先烈

无法重生。林廷杰作为英烈子女参加阅兵，因为他的父亲林伯熙在抗战中牺牲。恢弘磅礴的阅兵仪式在林廷杰眼中有着特别的意义，它更像是在警醒世人要拂去罩在抗战记忆中的尘埃，牢记落后就要挨打，永远珍视和平。

(本报海口9月3日讯)



①



②



③



④

①呀诺达景区员工排成“70”字样。 本报记者 武威 通讯员 曹传佳 摄  
②老战士张运福和爱人梁桂花在家收看阅兵仪式直播。 本报记者 张杰 摄  
③海大学生收看阅兵仪式直播。 本报记者 张茂 通讯员 陈元才 摄  
④省军区全体领导干部观看阅兵式。 本报记者 张茂 通讯员 刘华 摄

## 我省百万师生观看阅兵直播

本报海口9月3日讯(记者郭景水 通讯员潘淑惠)“非常震撼，倍感骄傲！”今天上午，海南工商职业学院2000多名在校生集中收看了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会的网络视频直播，师生们激动不已。

记者从省教育厅获悉，今天上午，全省高校、中职技工学校、中学、小学共计100多万名大中小学的师生，省教育厅机关以及直属单位的干部职工，通过集中或者自发的形式收看了纪念大会的直播。

三军列阵，铁甲生辉。纪念大会上的阅兵式给学子们强烈震撼，他们一边收看阅兵活动，一边用手机拍摄下阅兵方阵的照片，并分享在个人微信朋友圈、班级微信群里。学生们留言说，先辈们在抗日战争中抛头颅洒热血，才有了今天幸福的生活。我们一定要努力学习，建设更加强大的祖国。

“通过阅兵式，致敬那些白发苍苍的抗日老战士。同时，我们年轻人也可以更加了解中华民族的那一段历史，了解当年和我们一样年纪的年轻人在国家危亡之际，拿起枪杆走上战场奋勇杀敌的英雄事迹。”学子们说，通过缅怀历史，我们更加珍爱和平、捍卫和平。

## 海大学生满怀激情观看纪念大会 “观看阅兵激发了我们的爱国情怀”

本报海口9月3日讯(记者陈蔚林)“纪念大会现在开始！”随着屏幕上一声庄严豪迈的号令，海南大学思源学堂里爆发出震耳欲聋的欢呼声。今天是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在京隆重举行的日子，一大早，装点出热烈气氛的海南大学思源学堂和各大礼堂、阶梯教室乃至食堂、广场等地，就聚满了前来观看纪念大会的学校领导、教师员工和莘莘学子。

纪念大会9时开始，7时多礼堂里就坐满了人。再看微博、微信等各种社交平台，几乎都被同学们关注纪念大会、庆祝抗战胜利70周年的信息“刷屏了”，可见我们有多么期盼这一激动人心的时刻！海南大学学生吴亚楠非常激动。

望着缓缓向主席台开来的抗战老兵乘车方阵，海南大学学生高奇的眼眶红了：“老兵们用颤颤巍巍的右手敬起军礼，一如70多年前集结出征时的样子。但他们的眼神流露的，不再是拼杀在枪林弹雨中的同仇敌忾，而是生活在和平年代里的欣慰和满足。”

“无论70年前还是70年后，当代青年的爱国情怀都只增不减，观看阅兵大大激发了我们的爱国情怀。”纪念大会结束后，海南大学学生严韵致不舍离去，在设置在礼堂门前的抗战胜利签名墙上郑重地签下了自己的名字。

## 我省举办“颂·和平”主题朗诵沙龙

本报海口9月3日讯(记者金昌波 实习生李丹)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，用诗歌缅怀先烈、祈祷和平，由海南诵读学会、海南爱乐女子合唱团、恩祥·紫园联合举办的“颂·和平”主题朗诵沙龙于9月2日在海口举行。

本次主题朗诵沙龙共分为五大章节，分别为《松花江上》、《起来，不愿做奴隶的人们》、《冒着敌人的炮火前进》、《万众一心，铸起我们新的长城》、《祈祷和平》。朗诵沙龙上，来自海南诵读学会的会员和我们朗诵爱好者，共同为在场观众表演了《1931年的红高粱》、《抗日誓师词》、《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等抗战主题诗词作品，内容横跨八年抗战时期。除诗词朗诵外，海南爱乐女子合唱团的成员现场表演了《弹起我心爱的土琵琶》、《灯光》等抗战主题歌曲。

据悉，本次主题朗诵沙龙恰逢“恩祥·紫园纪念抗战胜利70周年文化周”期间，与抗战书画展、军装照片秀、军旅嘉年华等活动构成了文化周的四大亮点，文化周自8月29日持续至9月5日。

## 政企联动为抗战胜利70周年纪念活动保电

本报海口9月3日讯(记者许春媚 通讯员谢妙玲)为确保抗战胜利70周年纪念活动保供电期间海缆的安全稳定运行，超高压输电公司广州局海口分局启动8月20日至9月4日的特级保供电工作。在9月3日这一重点保供电日，海口分局联合海南省海洋与渔业监察总队、海南省海事局联合开展海底电缆路由专项巡视工作。

本次联合特巡首次采取双线交叉巡视的方式开展。海缆运维人员兵分两路，一路与海南省海事局乘坐“海巡1102”从徐闻侧出发，一路与海南省海洋与渔业监察总队乘坐“中国海监2115”船从海口侧出发，沿着海缆路由保护区进行全方位的来回交叉巡视。在巡视过程中，巡视人员仔细认真地对海缆保护区内的过往船只进行监控宣传，关口前移规避海底电缆遭受船舶外力破坏的风险，并时刻做好准备，一旦保护区出现违章施工作业、渔业捕捞、抛锚拖锚等可能危及海底电缆安全的行为，将立即予以制止或开展现场取证、处置、执法工作。

驻琼军警部队收听收看纪念抗战胜利70周年大会反响强烈

# 在本职岗位上扛起当代军人的使命担当

■ 本报记者 金昌波 张樵星

特约记者 郑晓富 杨瑞明 高宏伟

通讯员 刘华

阅兵分列式步伐坚定豪迈，一辆辆坦克披坚执锐，一枚枚导弹直指苍穹……今天上午，驻琼各军警部队官兵们通过广播、电视、网络等各种渠道收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会现场直播。

大家纷纷表示，要时刻牢记抗战历史，牢记党的嘱托，以实际行动立起新一代革命军人样子，为实现中国梦、强军

梦而不懈奋斗。

“70年波澜壮阔，70年砥砺奋进。”上午9时，在嘹亮的国歌声中，纪念大会和阅兵仪式揭开序幕，省军区司令员张践，省委常委、省军区政委刘新等全体领导机关干部200余人用热烈的掌声表达激动的心情。

当电视屏幕上华南游击队方阵走过天安门广场，整个指挥中心更是掀起了高潮，人人脸上洋溢着自豪。“作为华南游击队的传人，我们要以此次阅兵为动力，牢记职责使命，用实际行动接过抗战英雄手中的钢枪。”省军区政治部宣传处干事赵

秦川激动地说。在海南某预备役师，早上8时，师机关的干部们便准时来到交班室，静静地等待阅兵式开始。来自杭州的勤务队战士蔡健今年即将退役，因工作需要，部队领导希望他继续留队。看完阅兵，他当即给父母打电话，决心转改士官。“英雄不死，薪火相传！作为新时期军人，就要牢记强军目标，积极投身强军实践，在本职岗位上扛起当代军人的使命担当。”蔡健激动地说。

特殊的时空节点，唤起深沉的历史记忆。武警海南省总队一支队勤务中队战士周奇告诉记者，70年前的今天，中

华民族以伤亡3500万军民的惨重代价，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者。70年后的今天，我们的军队士气高昂，能够担负起保卫国家，守护和平的重任。“未来，强军强国的任务还很艰巨，但只要全国人民团结一致，不断开拓进取，我们的国家和民族就会越来越好。”

前事不忘，后事之师。在70年前的抗日战争中，中华民族为之付出了惨重的代价，它深刻地告诉我们一个道理：落后就要挨打。“一批批新式歼击机组成的空中梯队，像一把又一把利剑……”南航部队某新型三代机团团长孙志斌说，我

们的目标就是要把党和人民交给我们的新装备性能发挥到极致，驾驭新装备的本领练到极限，练成“一招制敌”、“一剑封喉”的海空利剑！

在阅兵进行的同时，在永兴岛，在赵述岛，在晋卿岛，驻守在祖国南疆的海南省三沙市公安边防支队官兵们正与辖区群众一起收看这一盛典。边防支队战士李振宝慷慨激昂地说：“我一定会继承先烈的传统，在本职岗位上履责尽责，争做‘四有’新一代革命军人，为保卫祖国南疆积极努力，为中华民族的伟大复兴添砖加瓦。”

(本报海口9月3日讯)